

胸中有大爱 凡人亦英雄

■新华社记者 余贤红

江西九江消防救援支队一茬茬指战员舍生忘死接续奋斗的事迹，彰显了共产党人不忘初心、勇挑重担的博大情怀。

这是心系群众、赤诚奉献的为民情怀。水火无情，大灾大难面前，年轻的消防队员们何尝不是家人的牵挂，又何尝不牵挂自己的家人，但

他们更懂得职责在身、重任在肩，千千万万的家人都是亲人。“人民至上、生命至上”的信念，让他们在危难之际化身一面面胜利的旗帜，高高飘扬在人民心中。

这是不畏艰险、冲锋在前的热血担当。为紧急转移被洪水围困的471名师生，消防队员在5个小时里40余次涉水逆行，结束时才发现手背被扯烂一层皮，正所谓胸中

有大爱，凡人亦英雄。从一个个向险逆行的消防指战员身上，人们看到的是共产党人一以贯之的责任担当。

这是苦练本领、战之必胜的钢铁作风。“见红旗就扛、见第一就夺”“扛起背包就出发，放下背包就战斗”……这支队伍虽经改革转隶，却不变钢铁作风，不减英雄本色。诚如一位消防队员所言：传承好英勇顽强

的战斗作风，保持敢打必胜的英雄气概，前进路上就能永葆攻坚克难、开拓奋进的锐气和能力。

疾风知劲草，烈火炼真金。读懂这一抹“火焰蓝”平凡而又非凡的奋斗故事，就不难理解忠诚与担当、传承与奉献的丰富内涵，就能在新时代的征程上勇毅笃行，不断创造新的业绩。

(新华社南昌8月29日电)

迈入新发展阶段 构建新发展格局

■新华社记者 安蓓

“我国将进入新发展阶段。”习近平总书记日前主持召开经济社会领域专家座谈会并发表重要讲话，对“十四五”时期我国发展阶段作出重要判断，提出要以辩证思维看待新发展阶段的新机遇新挑战，以畅通国民经济循环为主构建新发展格局。

今年以来，习近平总书记多次强调，要推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这是根据我国发展阶段、环境、条件变化提出来的，是重塑我国国际合作和竞争新优势的战略抉择。座谈会上，习近平总书记立足新发展阶段，辩证分析了国内外环境深刻变化带来的新机遇、新挑战，为构建新发展格局指明路径和方向。

近年来，随着外部环境和我国发展的要素禀赋的变化，市场和资源两头在外的国际大循环动能明显减弱，而我国内需潜力不断释放，国内大循环活力日益强劲。推动构建新发展格局，把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点，深化供给侧结构性改革，实现供给和需求良性循环、动态平衡，有助于充分发挥我国在市场、产业、人才、技术、资金等方面的优势和条件，积极适应社会主要矛盾发展变化带来的新特征新要求，必将对我国未来发展产生深远影响。

要以科技创新催生新动能。创新本质上是通过创造新供给来催生新需求。当前，新一轮科技革命和产业变革加速演变，个别国家对我技术封锁步步升级，加快提高科技创新能力紧迫性凸显。中长期看，我国已进入高质量发展阶段，支撑发展的要素条件发生深刻变化，实现依靠创新驱动的内涵型增长，大力提升自主创新能力，尽快突破关键核心技术，关系发展全局，也是形成以国内大循环为主体的关键。

要以深化改革激发新发展活力。构建新发展格局，必须拿出更大的勇气、更多的举措破除深层次体制机制障碍，以完善产权制度和要素市场化配置为重点，畅通生产、分配、流通、消费等国民经济循环各环节，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，让各类所有制市场主体活力充分涌流。

要以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势。新发展格局决不是封闭的国内循环，而是开放的国内国际双循环。要在对外开放中密切同世界经济的联系，让我国成为吸引国际商品和要素资源的巨大引力场，在统筹发展和安全中，实现自身更加强劲可持续的发展，也为其他国家提供更广阔的合作空间，为世界经济稳定发展注入动力。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。迈入新发展阶段，善于转危为机，努力探索形成新发展格局的有效路径，“中国号”巨轮将穿越惊涛骇浪的水域，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

(新华社北京8月26日电)

画中有话

51家A级景区推出为期10天的门票半价销售优惠政策，释放旅游消费潜力。



记者8月30日从江苏省苏州市文化广电和旅游局获悉，中国苏州江南文化艺术·国际旅游节近日启幕，该市同步推出“惠游苏城”文旅优惠大派送活动，51家A级景区针对市民及海内外游客推出为期10天的门票半价销售优惠政策，释放旅游消费潜力。

新华社发 王琪作

罕见病治疗可及亦是民生内容

■华羽

前些日子，随着几十万元一针的天价救命药刺痛人们的神经，相关的罕见病也逐渐进入公众视野，罕见病人的生存医疗状况也得到越来越广泛的关注。

罕见病多由基因突变引起，其随机性和不可预防性增加了罕见病患者和家庭的悲情色彩。一个出现了罕见病患者的家庭，面临的往往是无药可治、没有未来。罕见病罕见，但各种破解困局的努力和制度措施不应缺位。让所有罕见病患者有药可治、治疗得起，不仅彰显社会的文明程度，更体现医疗保障制度的公平性和可及性。

罕见病又称“孤儿病”。据统计，目前全球范围内已确认的罕见病病种约7000种。根据中华医学遗传学会给出的定义，罕见病是患病率低于五百万分之一或新生儿发病率低于万分之一的疾病或病变。以此估算，中国罕见病患者预计超过2000万，其中很多患者是儿童期起病，病情往往比较严重。在他们当中，并不是每一位患者都能幸运地接受治疗。实现全民健康，不能忽略罕见病患者，罕见病诊疗与保障体系亟待建立和完善。

当前我国罕见病防治面临的困难，主要集中在几个方面：相关药品大多需要进口，不少患者无药可用；对罕见病患者的医疗保障非常有限，大量治疗用药入不了医保目录，很多患者无力支付医疗费用；现行医保药品政策是针对大多数常见病制定

的，罕见病药品鲜有纳入其中，患者用药只能自费；诊断难、药物少、无医保、缺法律……罕见病逐渐受到多方关注，从多家医院纳入罕见病诊疗网络，到国家卫健委等5部委联合发布的《第一批罕见病目录》，国家正在想办法为罕见病开出诊断方。

罕见病医疗保障依然任重道远。因为罕见，罕见病患者的诊疗没有保障，解开难题最关键的是，缺少一部全国性的罕见病法案。目前，我国罕见病药品的可及性和可获得性较低且保障水平不足。国外最新的药物进入国内难度大，即便进入，价格也高到难以承受。需要进一步制定“孤儿药”研发的鼓励性政策并提供经费支持，健全“孤儿药”的支付体系。加快已在国外上市、尚未在国内注册的罕见病用药在中国上市。将“孤儿药”，特别是针对儿童罕见病的药品纳入医疗保险和商业保险等多渠道考量，或者采取多渠道筹资模式，建立罕见病专项基金，要对罕见病的医疗保障进行系统性的制度设计。罕见病药价贵问题涉及面广，需要国家、社会组织、医疗机构和患者共同努力，才能让罕见病治疗可及。要积极发展商业保险慈善救助等社会资源为患者减负，早日让罕见病患者用得上药、用得起药。

我国正在进行健康中国建设，对罕见病救助立法和为罕见病群体提供关爱帮助，是我们社会发展成熟度的一个标志。人们对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。让罕见病患者“罕有所医”，给人民群众更多的获得感、幸福感、安全感。